

Michal Strobach, Absolventi Vojenské letecké akademie v Hradci Králové 1948-1951 a jejich osudy ve vývoji poválečné československé společnosti Rukopis disertační práce.

Univerzita Hradec Králové 2015

Hodnocení školitelky doktoranda

doc. PhDr. Dana Musilová, CSc.

Autor zvolil jako téma své disertační práce problematiku, která byla dosud v české historiografii zkoumána velmi okrajově. Ke zpracování tématu přistoupil velmi svědomitě, zejména v oblasti heuristiky a metodologie. Jako ústřední metodu zvolil orální historii. Vyvinul značné úsilí, aby dohledal jména a osudy frekventantů a absolventů Vojenské letecké akademie v Hradci Králové. Velká část z nich žila či dosud žije v zahraničí, což vyžadovalo často rozšířit pátrání i mimo Evropu, naposledy do Austrálie. Vedl rozhovory s řadou z nich či s jejich rodinnými příslušníky, pátral v archivech a dalších institucích.

Doktorand pracoval pod mým vedením na předkládané disertační práci zejména v posledním roce velmi usilovně, většinou samostatně, pečlivě prostudoval značné množství pramenů a průběžně publikoval dílčí výsledky svého výzkumu. Práce obsahuje řadu nových poznatků a interpretací zasazených do kontextu politického vývoje v Československu po druhé světové válce, československé armády a zvláště jejího letectva. Autor sleduje pečlivě osudy řady akademiků, které by nezhřídkou vydaly na samostatnou publikaci či dokonce dobrodružný román. Zejména zde mu zvolená pracovní metoda umožnila dohledat řadu dosud neznámých informací, které jsou cenné nejen pro téma samotné, ale v širším kontextu rovněž pro dějiny československého letectva a armády vůbec. Zde je nutno hledat největší přínos této disertační práce.

Práce vyhovuje i všem formálním kritériím kladeným na kvalifikační práce tohoto typu. Drobné výhrady lze mít zejména ke stylistice, která je místy těžkopádná a příliš často pracuje s pomocným slovesem být a s trpným rodem a to i tam, kde by bylo namístě použít rod činný a zamyslet se nad vhodným významovým slovesem.

Stylistické nedostatky však nejsou na závalu kladnému hodnocení práce. Oceňuji doktorandovo badatelské úsilí i jeho výsledky a doporučuji práci k obhajobě.